
 
 

  

 

LEGOSVET PODĽA SAMKA 

Trvanie výstavy: od  27. februára 2026 do 4. novembra 2026 

Termín vernisáže:  26. február 2026 o 15.00 hod. 
Usporiadatelia a partneri: Pavol Dečo, Samuel Dečo, STM Košice, Legáčik Košice, Autisti 
Prešov/Súkromná spojená škola – Prešov, Krajský pamiatkový úrad Košice 
Miesto konania: Slovenské technické múzeum, Hlavná  88, Košice 

  
Slovenské technické múzeum v Košiciach spolu s partnermi predstavuje výnimočnú výstavu 
LEGOSVET PODĽA SAMKA, ktorá približuje tvorbu mladého autistu Samuela Deča z Košíc – 
talentovaného staviteľa LEGO modelov, športovca Špeciálnych olympiád, redaktora televíznej relácie 
A sme tu a človeka s inšpiratívnym príbehom. Samuel sa narodil ako tretie dieťa do rodiny Dečovcov           
a už od detstva prejavoval mimoriadnu záľubu v stavebniciach. V dvanástich rokoch                             
mu diagnostikovali autizmus – Aspergerov syndróm. „Tieto deti sú úžasné a výnimočné, aj keď veľmi 
náročné. Výstava, ktorú postavil  a prezentuje, Vám otvorí oči a srdcia a ukáže, aký  je šikovný            
a zručný vo svojom svete podľa Samka,“ opisuju rodičia Katka a Pavol. 
  

Samko navštevoval Súkromnú základnú školu        
pre žiakov s autizmom v Myslave, kde našiel 
rešpektujúce prostredie. Učitelia si ho pamätajú 
ako zodpovedného a cieľavedomého žiaka.        
,,Pri príležitosti prvého svätého prijímania dostal 
vysnívaný darček – prvú lego stavebnicu 
dopravného lietadla. A to bol zlomový krok 
k skúmaniu, stavaniu vlastných svetov                  
a k približovaniu sa i terajšiemu cieľu – k lego 
výstavám,“ doplnili rodičia. 
 

LEGO mu pomáhalo rozvíjať logické myslenie, 
priestorovú orientáciu aj trpezlivosť, šport mu zas 
dodával sebadôveru. V Športovom klube Usmej sa 
na mňa sa stal viacnásobným majstrom Slovenska 
v atletike a cyklistike či pravidelným víťazom 
bowlingových turnajov. Jeho tréneri ho opisujú 
ako športovca, ktorý svojím nasadením motivuje 
ostatných. Samkov svet je úzko spätý aj s košickou 
predajňou Legáčik, ktorú navštevuje už pätnásť 
rokov  a kde dnes pracuje ako triedič                            
a kompletizátor LEGO stavebníc. Vedúca predajne 
Viera Nemčíková opisuje jeho cestu takto: 
„Samuel je mimoriadne komunikatívny                     

a ochotný. Je precízny, trpezlivý a  v práci nachádza radosť. Sme vďační, že sme mu mohli splniť 
jeho sen a stať sa súčasťou jeho cesty.“ 

 



 
 

  

V roku 2025 sa Samuel stal jedným z redaktorov unikátnej relácie TV JOJ A sme tu, kde mladí ľudia        
na autistickom spektre kladú hosťom priame a úprimné otázky. Jeho prirodzenosť, humor                        
a otvorenosť si okamžite získali divákov  aj hostí. V tom istom roku sa mu splnil aj veľký športový sen 
– osobne sa stretol s Petrom Saganom, ktorý ho prekvapil priamo v Legáčiku pri Samkovej 
vlastnoručne postavenej Eiffelovke. Stretnutie pokračovalo spoločným bicyklovaním a rozhovormi, 
ktoré sa pre Samka stali nezabudnuteľným zážitkom. 
 
Výstava LEGOSVET PODĽA SAMKA predstavuje desiatky jeho modelov, fotografie, športové úspechy 
aj osobné príbehy. Je dôkazom, že autizmus nie je prekážkou tvorivosti ani úspechu. ,,Súčasťou 
výstavy budú aj informácie, ktoré návštevníkom pomôžu zorientovať sa v diagnóze autizmus, 
organizáciách, ktoré poskytujú podporu ľuďom s autizmom a ich rodinám. Návštevníci majú 
možnosť získať množstvo užitočných informácií od včasnej diagnostiky až po návody, ako môžu 
podporiť človeka s touto diagnózou,“ dodala Eva Turáková, riaditeľka  Súkromnej spojenej školy 
v Prešove/Autisti Prešov.  
 
Výstava ponúka zažiť nahliadnutie do krehkého sveta, kde je každý dielik stavebnice súčasťou 
veľkého a povzbudivého príbehu autistu Samka. Priblíženie sa náročnému i výnimočnému svetu 
autizmu v nezištnej spolupráci múzea s rodinou, v spojení s odborníkmi a školami pre autistov, s lego-
partnermi i s pamiatkarmi. Spoločne s návštevníkmi sa všetci môžeme navzájom učiť a inšpirovať. 
Opatrne a tvorivo - ako z lega - stavať spolu mosty porozumenia.  
 
Súčasťou výstavy bude aj hrací kútik pre malých návštevníkov, kde si vyskúšajú svoju kreativitu 
a zručnosť pri tvorení z lega.  
  

Viac info: LEGOSVET PODĽA SAMKA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://stm-ke.sk/sk/aktualne/legosvet-podla-samka-19-02-2026-11-08-23/detail/394

